

以实践之力点亮文明之光

——北京市丰台区奋力书写文明实践新答卷

颜秀

自2019年开展新时代文明实践工作至今,经过四年的探索,北京市丰台区奋力书写了具有丰台特色、丰台质量、丰台效率的文明实践新答卷。

丰台区是如何写就富有地域特色的新答卷的?答案离不开丰台区开展的一系列聚人气、接地气、冒热气的特色主题活动。这些主题活动暖人心、聚民心、筑同心,进一步体现了新时代文明实践中心在组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的桥梁纽带作用,推动了新时代文明实践工作走深走实,为文明创建工作赋能增效,点亮文明之光。

◆ 创新宣传形式,让“党的声音进万家”

今年3月,丰台区依托新时代文明实践中心开展了“文明丰台365”直通车活动,活动中,20余位北京天坛医院的专家,带着资源、仪器走进了北官营新时代文明实践所和北官营装工院社区新时代文明实践站,现场开办“健康知识课堂”,让群众在家门口就能享受来自大医院的优质医疗服务。

“文明丰台365”直通车活动是2023年丰台区新时代文明实践工作的又一创新举措,它将宣传教育与实践行动相结合,理论宣讲与技能传授相统一,网上直播与线下巡讲相呼应,在基层群众中全面掀起了学习宣传贯彻热潮。活动中,丰台区充分发挥新时代文明实践中心成员单位作用,打造“专家讲理论、领导讲政策、百姓讲故事”的多层次、立体式宣讲架构,组织学习贯彻党的二十大精神宣讲团、百姓宣讲团

成员和区级宣讲品牌“美好生活讲师团”,走进新时代文明实践所,站开展巡讲近百场;充分运用“三个中心”贯通融合优势,每天在“北京丰台”APP、“北京丰台”微信视频号、“文明丰台”微信公众号等平台开展宣讲微课堂活动,先后以《弘扬时代精神,绽放青春之花》《开学第一课》等为题开展直播,观众超过35万人次。

◆ 汇聚“星火”力量,架起服务群众“连心桥”

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。丰台区在新时代文明实践中,不断汇聚志愿力量,让志愿服务成为新时代文明实践工作的中坚力量。

丰台区以打造丰台特色志愿服务为目标,整合区内资源,优化志愿服务平台,充分发挥市属资源、驻区单位、企业等108家精神文明伙伴单位作用,引入多种志愿服务互动形式,

成立“丰台好人”志愿服务队,依托新时代文明实践所、站,为群众提供文娱服务,开展助学支教、卫生科普、医疗健身、法律服务、卫生环保、扶贫帮困等志愿服务,推动新时代文明实践站变身群众健康守护站、文明理念传播站、创新思想交流站。

同时,丰台区将基层网格志愿服务队纳入“丰台好人”志愿服务队中,加强新时代文明实践志愿服务队建设,在新时代文明实践所、站推出“志愿服务2小时”活动,引导各类志愿者参与社区服务,发挥文明实践志愿服务中队、分队及各系统专业志愿服务队在增进文明培育,提高道德风尚中的重要作用。

◆ 树立“丰台好人”品牌,撒下崇尚榜样“金种子”

新时代需要好人精神,新时代文明实践更需要注入好人力量。丰台区注重把弘扬好人精神与新时代文明实践相结合,树立典型标杆,鼓励引导各级好人参与志愿服务,以身边好人的善行义举影响带动身边人。

自2022年11月起,丰台区广泛开展“丰台好人”选树活动,活动通过全区新时代文明实践所、站,按照月榜、季榜、年榜的方式进行推荐、评选,涌现出了一大批在见义勇为、诚实守信、爱岗敬业等方面表现突出,群众认可度高、事迹感人的丰台居民,截至目前已有312人登

上月榜,26人登上季榜。

◆ 招募“文明观察团”,引领基层治理新风尚

城市治理现代化需要基层社区治理的不断创新。以文明实践推动基层善治,是推动基层治理体系和治理能力现代化的应有之义。

丰台区在全区范围内组织开展“您查我改”新时代文明实践主题活动,由全区2000名社区发声人进行“微提案”;组织文明引导员、社区志愿者1420人组成“文明观察团”,积极发现在社区治理中出现的设施建设类、环境整治类、公共安全类、文明风尚类等问题,通过“随手拍”活动全程记录、监督提案进程。社区、街道及区级各相关委办局按照群众需求组织解决问题、实施优化,建立了“四个一批”工作机制,即网格办理一批,社区办理一批,街镇办理一批,区级办理一批,形成处理闭环,确保高效落实。通过实地互查、问题监督、交流议事等活动,逐步实现了辖区百姓从“袖手看”到“拍手赞”再到“动手干”的转变,形成辖区百姓共治共建共享的创建新格局,引领了社区治理的新风尚。

接下来,丰台区将进一步推动新时代文明实践中心(所、站)建设工作走深走心走实,以特色主题活动的创造力激发文明实践的新活力,进一步擦亮丰台鲜明的文明底色,凝聚起党群同心、团结奋进的澎湃力量。

湖北武汉市第二届家庭文化节开启

本报讯(冯颖)2023武汉市家庭教育宣传周暨第二届家庭文化节5月12日在湖北省武汉市江汉路步行街大汉口舞台启动。

现场,众多市民与孩子一起观看家风家教演出、儿童艺术表演,体验年代打卡、亲子教育、环境保护、爱心集市、互动交友等多种互动活动,共同度过一个丰富多彩的家庭节日。

据相关负责人介绍,今年家庭文化节启用了线上线下双“渠道”参与,使得活动更丰富、参与更便捷。线上活动已于5月5日开启,市民可在线参与“城市云打卡”“晒晒好家风”,分享好家风,点赞好家庭,截至12日凌晨,线上参与人次已突破200万。

“以后我们多了一家武汉亲戚。”吐逊古丽·肉孜阿里及其家人来自新疆博乐市,也是博乐市“最美家庭”之一,这次一家人作为特邀嘉宾来到武汉,与武汉最美家庭代表现场结对。她表示,武汉的“亲戚”与市民都很热情,以后会和结对家庭常沟通、多交流,共话家风家教。

当来自武汉经开外国语学校李欣妍与20多位同学在启动仪式上表演国学节目《经典伴我快乐成长》时,现场嘉宾与市民不约而同地举起了手机拍摄。现场老师表示,学校很注重对学生中华优秀传统文化的培养,希望这次的表演能展示出孩子们对优秀传统文化传承的成果。

活动现场还为2022年度武汉市“最美家庭”代表进行了颁奖,并揭晓了线上“晒晒好家风”征集点赞活动的结果。

云南文山州推进文明创建工作落实落细

本报讯(云文)近日,云南省文山壮族苗族自治州文明创建工作培训会在广南县召开,总结全州文明创建成绩,交流学习创建工作经验,研究部署下一步文明创建工作。

2022年以来,文山州深入推进文明培育、文明实践、文明创建,让文明成为流淌在壮苗苗岭的鲜亮底色。文山州创建全国文明城市工作实现新提升,广南县成功创建省级文明城市,马关县、富宁县通过省级文明城市复查验收,砚山县、西畴县、麻栗坡县、丘北县进入省级文明城市培育城市,完成了《文山壮族苗族自治州文明行为促进条例》立法,文明创建工作稳步推进。

在思想道德教育实践活动方面,文山州开展了道德先进典型选树宣传,1人和2个家庭获全国表彰,9名个人和12个家庭获省级表彰,206人获州级表彰。在文明实践阵地建设方面,建成新时代文明实践中心(所、站)1105个,组建文明实践志愿服务队伍2000余支,开展文明实践志愿服务活动1.1万余场次,1个单位被评为全国学雷锋活动示范点,2个项目进入国家级项目,4个项目获省级奖项,16个组织和个人获省级表彰。在乡村建设方面,同步谋划建设一批乡风文明示范乡镇、示范村,形成一批典型经验在全省宣传推广。

下一步,文山州将继续扎实开展文明创建工作。围绕全国精神文明建设先进典型推荐工作,在优化评选标准、严谨规范操作、严格复查把关上下功夫,做好第二批“文山州新时代乡贤”等先进典型评选工作。同时,对照“五有”标准积极打造文山州新时代文明实践示范中心和“十佳文明实践所(站)”,力争进入全国“百千万”和全省“十百千”示范项目,推动阵地从有形覆盖向有效覆盖跃升,巩固提升文明实践阵地,丰富文明实践活动,推动文明创建工作开启新征程、开创新局面。

广州越秀区开展营养健康教育传播文明健康理念

本报讯(记者李林暄)5月14日,由广东省卫生健康委员会、广东省教育厅主办,广东省营养学会、广东省疾控中心、越秀区文明办等单位承办的2023年广东省全民营养周、5·20中国学生营养日主题宣传月启动仪式暨越秀区新时代文明实践科学主题宣传月活动在广州流花湖举行。

活动现场,中山大学孙逸仙医院营养科主任、主任医师陈超刚教授给市民进行营养小课堂授课,向广大市民介绍了专业的营养健康解决方案。

记者了解到,本次活动将持续至5月30日。活动期间,越秀区文明办、越秀区健康教育所还将在全区启动2023年“文明健康好市民”宣传推选子活动,倡导每位市民行动起来,组团拥抱健康。此外还将开展“舌尖上的粤菜营养科普”子活动,在北京路步行街北段设置全民营养周宣传展板,向广大市民和游客宣传岭南饮食营养文化,将合理膳食理念融入市民生活,提升市民对健康营养新风的认知。

安徽阜阳今年将新建70家工会驿站

本报讯(毕舒宇 郭俊)笔者日前从阜阳市总工会获悉,今年安徽阜阳市将新建70家、提升261家工会驿站,实现市区主干道网格化全覆盖,着力构建“1公里”户外劳动者暖心服务圈。

近年来,市总工会不断加强户外劳动者服务站点(工会驿站)建设,架起了服务职工群众的“连心桥”。目前全市已建成工会驿站261家,其中近10家获评全国“最美工会户外劳动者服务站点”。一大批工会驿站的建成,为解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等急难愁盼问题发挥了重要作用。今年,阜阳市将采用新建、改建、共建的方式,新建70家、提升261家,累计建成达标331家工会驿站并有效运行。

331家工会驿站将按照“八有”标准建设及提升,即有统一的标识名称、有合理的站点布局、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有建设运营主体、有规范的管理制度、有宣传教育功能、有线上地图查询功能。各服务站点将配备饮水机、微波炉、充电充气工具、应急药箱等基础服务设施。

山西大同市平城区“三个课堂”让党员教育走深走实

本报讯(郭瑾 郭琦)近年来,山西省大同市平城区党群服务中心始终以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,通过“理论+实践,线上+线下”的教育培训方式,开设理论课堂、实干课堂、支部课堂“三个课堂”,扎实开展党员教育工作,推动基层党员教育工作走深走实更走心。

打造“理论课堂”,构建思想提升通道。精心开设以理论主题活动为内容的“理论课堂”,对普通党员必学内容实行清单化管理,在重要会议、时间节点,开展主题党日、一把手宣讲和党员交流研讨活动。同时用好线上平台,丰富学习载体,打破时空限制,随时学、随地学,将理论学习内容编入并发布至“平城组工”学习群内,组织党员线上学习打卡和答题活动,并在线上群内分享学习体会,提升党员教育的时效性、参与性,及时检验学习效果,学习成果得到巩固提升。

开设“实干课堂”,开辟服务群众路径。依托“双报到”机制,党员在周末回到社区(村)报到,参与志愿服务活动,加强与群众间的联系,增强了党员服务群众的意识,在实践中,发现一批肯干、实干的优秀党员干部,激发党员干事创业热情。

开设“支部课堂”,提升党性教育成效。中心支部在“雷锋日”前夕,组织开展“学党史 强信念 跟党走”主题党日,从党的奋斗历史经验中汲取奋斗力量,变“组织人听”为在红色氛围中“进入人讲”,并组织党员重温入党誓词,进一步增强全体党员的责任感和使命感,有效突破学习方式相对固定、覆盖面单一狭窄等局限。



近年来,河北省秦皇岛市海港区司法局积极优化整合法律服务资源,不断创新普法宣传载体,充分借助现代信息技术和传播媒介,以“短视频+直播+情景剧”等形式推出普法作品,组织相关人员参与到“海港司法”普法情景剧的录制工作,并将录制好的普法情景剧在网络平台进行传播推介,让“沉浸式”普法进万家。图为5月12日,在秦皇岛市海港区一家律师事务所内,普法情景剧《职场女性的维权之路》的拍摄现场。

曹建雄 摄

一刻钟“圈”出美好生活

——四川攀枝花市打通城市微循环让居民生活更加方便

陈俞

近日,笔者从攀枝花市商务局获悉,四川省商务厅公布了入选2023年四川省城市一刻钟便民生活圈建设试点名单,全省共5个城市上榜,攀枝花名列其中。

好处:提升市民生活品质

什么是“一刻钟便民生活圈”?2021年,商务部印发《城市一刻钟便民生活圈建设指南》明确指出,“一刻钟便民生活圈”是指在住宅小区,居民步行15分钟的时间内,要规划配套养老、医疗、教育、购物、交通、健身、休闲等各种生活必需的设施,建设多业态集聚形成的社区商圈,以满足居民日常生活基本消费和品质消费

2021年5月,商务部等12部门联合发布《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》提出,“十四五”期间在全国选择条件成

熟的城市开展便民生活圈试点,指导建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的便民生活圈。

攀枝花作为一刻钟便民生活圈试点城市,今后,愈发完善的配套设施将切实提升市民的生活品质,买菜购物、学习教育、看病就医、交通出行、休闲娱乐将更加便捷,人民群众的获得感和幸福感将不断增强。

建设:确定8个试点单元

根据试点建设要求,攀枝花市将以东区新源路社区、西区路北社区、仁和区老街区等8个街道(社区)为试点单元,建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的城市一刻钟便民生活圈,确保到2024年,完成10个一

刻钟便民生活服务圈试点建设任务。

“让一刻钟便民生活圈‘圈’出市民的品质生活和获得感、幸福感。”市商务局有关负责人介绍,攀枝花市将按照“缺什么补什么”的要求,落实各项建设任务,加快推进健身场馆、文化设施、体育场馆以及再生资源回收网点、生鲜农产品供应体系建设,优化便利店服务网点布局,鼓励品牌连锁便利店发展。

今年是市委确定的“服务业发展年”,《攀枝花市2023“服务业发展年”工作方案》将一刻钟便民生活圈试点建设纳入其中统一部署实施。下一步,攀枝花市将以居民所需所盼、急难愁盼事项为出发点和落脚点,遵循“问需于民、问计于民”“因材施教、一圈一策”的原则,通过优化商业布局、提升业态品质、聚焦重点领域,引导创新发展,增强服务能力,引导规范经营,努力把一刻钟便民生活圈建成市民的“幸福商圈”。